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Hz orosz bálé borzalmas csapás az antantra.
— Donar Law beszéde.

London, miire. 9. A nyugati helyzetről Donar 
Law az alsóházijai! a következőket jelentette ki:

— Véleményem szerint a háborút az elmúlt évben 
a szövetségesek javára lehetett volna befejezni, ha nem 
állottak volna be az oroszországi események. Ezek az 
események borzalmas csapást jelentenek a szövetsége­
sekre, azonban Németország egy lépéssel sem jutott kö­
zelebb ahhoz a békéhez, amely el vár.

— Az oroszországi események ellenségeink helyze­
tét jelentékenyen javítják, de nevetséges dolog felten­
nünk, hogy Németország kizsákmányolhat olyan orszá­
got, mint amilyen Oroszország. Az oroszországi uj 
helyzet a nyugati fronton a szituációt egészen megvál­
toztatta. A legutóbbi hónapokban nem kevesebb, mint 
harminc hadosztályt hoztak át a nyugati frontra. Ha 
azonban az egész frontot a Csatornától az Adriáig vesz- 
sziik figyelembe, az olasz frontot beleszámítva, a mi 
csapataink létszáma nagyobb.

Ä j^pán-orosz háború.
— Amerikai hajók Vladivosztokbau. —

Becs, niíirc. 9. Mint Stockholmból táviratozzak; 
Washingtonból azt jelentik, hogy Kína különféle kikö­
tőibe amerikai szál li tóhaj ók érkeztek, amelyek Yladi- 
vosztókba készülnek. Az aulánknak Arcliangelszkb -n és 
Vladivosztokbau volt valamennyi gőzösét arra használ­
ják fel, hogy Kínának és Japánnak csapatokat és lőszert 
szállítsanak. A lapok tudni vélik, hogy Japán csak nagy 
engedmények megadása után vállalkozott arra. hogy 
Oroszország elleti háborút viseljen.

Mosz k vábői kint a Bitot ták
az idegeneket.

Bee*, február 0. Kerülő utón jelentik Péter- 
várróS: A moszkvai városi tanács a nagy la­
káshiányra való tekintette« elrendelte, hogy 
mindazok, akik nem állandó lakosai Moszk­
vának, hagyjak el a várost.

Francia értlehelt védelme Oroszországban.
Itóes, március í). Getifen át jelentik Parisból, hogy 

Dánia elvállalta a francia érdekek képviselését Orosz­
országban.

Német vállalkozások sikere
A német nagy vezérkar jelentése.

Nyugati harctér: Sikeres felderítések végrehajtása 
alkalmával Merekentől keletre itO belgát, Festhubert- 
től északkeletre pedig 23 angolt fogtunk el. A tüzér­
ségi és aknavető harc este egyes szakaszokon fel­
éledt.

Roham osztagok La Neu viliétől északra (Berry au 
Ráctól dél e) végrehajtott előretörésünk után számos 
Íruncia foglyot szállították be. A harcitevékenység 
egyéhbként áliótüzelósre szorítkozott, amely a Maas 
nyugati partján átmenetileg fokozódott.

A lotbariiigiai arcvonalon a francia tüzérség Seile 
és Plaine között élénk tevékenységet fejtet fejtet ki

A többi harcterekről nincs újság.
Ludcndorff, első főszállásmester.

Pétervárról nem szabad elutazni.
B é c s, március 9. Stockholmból táviratozzak : Az 

orosz kormány intézkedékedése folytán magánszemé 
íyak, a diplomáciai területek tagjainak kivételével 
nem hagyhatják el a fővárost. Ezt a rendelkezést az­
zal okolják meg, hogy a vasutak túl vannak terhelve.

Vezérkarunk mai jelentése.
Nincs különös jelenteni való.

A vezérkar főnöke.

Nemzetköziség
és örökbéke,

Nt;m ubi bene, ibi patria j 
elvét értjük alatta, hanem i 
azt a nemzetköziséget, ame- 1 
iyet a háború elpusztított, j 
Az emberszeretetet, a kultu- j 
rát, a gazdaságot, ipart, ke- j 
reskedehnet, minden szépet j 
és hasznosat, amely össze- ! 
hozta egymással földrajzi ha- j 
tároktól függetlenül, nemze- j 
tiségre nem tekintve, a mii- j 
vcltvilág embereit.

A szellemi és gazdasági j 
világforgalmat jelentő nem- i 
zetköziséget a háború meg- i 
ölte, de a békekötés újból ; 
életre fogja támasztani. En- j 
nek a jogos és helyes inter- j 
nacionalizmusnak fenséges j 
és örvendetes diadalnapja j 

lesz mikor Berlinből elindul j 
az első vonat a franciákhoz 
amikor a központi antant 
államok uralkodói egymás 
fővárosaiban fognak vizitel 
getui.

A szellemi és anyagi inter­
nacionalizmusnak azonban 
lesz egy uj problémája is 
amelyet az emberiség érde­
kében sikerre kell vinnie s 
amelyet eddig csak ideális 
egyesület kultivált — ered­
ménytelenül.

Értjük e feladat alatt az 
örökvilágbékéke és általá­
nos lefegyverezés megterem­
tését.

Ennek u fenséges feladat­
nak megvalósítására kell tö­
rekedni a világ összes nem­
zeteinek a háború után. Az 
a keserves négyesztendő, mely 
19M óta elmúlt, évszázado­
kat jelent a pusztítás, gyász

és szomorúság tei<hitelében. 
Annyit 'szenvedtünk, annyit 
sirtunk, amennyit valaha 
még el sem képzelhettünk 
volna. De épp mert tudjuk 
szenvedjük ezeket a szenve­
déseket, azért kétszeres, száz­
szoros kötelességünk ele­
jét venni még csak a lehető­
ségének is egy újabb világ­
háborúnak.

Ezt célozza a viiágbéke, 
az általános lefegyverezés. 
Ez legyen az internacionalis­
ta törekvés, ebben olvadjon 
össze a német és francia 
szerb és magyar, olasz és 
osztrák. Persze a háború 
után a béke beköszöntésé­
vel . . .

De ennek a hatalmas re­
formnak megszületését mi 
nem tagdíjakkal operáló, 
exkluzív társaskörökkel, egye 
siiletesdivel kell máj elérni, 
hanem az örök békére kell 
nevelni az emberiséget. A 
gyermekkortól kezdve világ 
szerte kell propagálni, elhi­
tetni, kényszerűvé, ellenálha- 
tatlanná tenni az örök béke 
propagandáját, hogy ne le­
gyen senki, aki ne akarja 
ne ebben lássa a világbol- 
dogulást.

A mi háborús szenvedé­
sünknek unokáink örök bé­
kéje lesz a leggyönyörűbb 
gyümölcse. Az evangéliumi 
szeretet fog akkor úrrá lenni 
szent János fog diadalma- 
kodni.

Felebarátunk minden em­
ber kivétel nélkül!

Fiacskáim szeressétek egy­
mást 1

Ezt a két gyémántot kell 
közkinccsé az emberiséggel 
veleszületett eszmévé tenni.
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Gazdasági viszonyok
a monarchia és 
Oroszország között.

Az orosz békeszerződésnek az a 
része, mely az Osztrák és Magyar 
Monarchia gazdasági viszonyaira 
vonatkozik, különösen gondos n- 
gyélmct érdemel most, inert hi­
szen a szovjetek jóváhagyása után 
a szerződésnek ez a része ránk 
nézve nyomban gyakorlati jelen­
tőségűvé válik.

Á megegyezésről azt ludju* ma 
még, hogy az tartalmilag nagy­
részt megegyezik az ukránjai bé­
keszerződés hasonló irányú hatá- 
rozmányaival.

Kereskedelmi és hajózási szer­
ződést egyelőre nem kötünk Orosz­
országgal, hanem e tekintetben 
provizórium lesz addig, mig a 
most velünk ellenséges viszony­
ban levő államokkal,, valamint 
az amerikai Egyesült Államokkal 
és Japánnal — a megkötendő 
béke után — tárgyalásokba nem 
bocsátkozunk. — A provizóriumot 
azonban mindenesetre fentortjuk 
1919. évi dec 31-ig. A kölcsönös 
kereskedelmi viszonyokat külön 
határozmányok alapján fogják ren­
dezni.

E határozmányok lényegében 
megegyeznek az 1900 február 
15 iki osztrák-magyar-orosz ke­
reskedelmi és hajózási szerződés 
tartalmával, amelyen a változóit 
viszonyokhoz képest bizonyos ki­
egészítések és módosítások tör- 
téntsk

Mindkét szerződő félnek meg 
van adva az a lehetőség, hogy 
ezeket a határozmányokat 1919. 
május 30 tói számítva hat hónapra 
felmondhassák. Ha e felmondási 
jogot 1922. december 31. előtt 
érvényesítik, úgy 1925. december 
31-én, ha a felmondás 1922. dec.
31. után történik, úgy három évi 
időtartamra, az alapul szolgáló 
határozmányok érvényesítésének 
napjától számítva, mindkét szer­
ződő fél területén levő kereske­
delmi és pénzügyi társaságok, a 
földmivelési és ipari termékek és 
a hajók a legtöbb kedvezmény 
előnyét fogják élvezni. Ez a leg­
több kedvezmény akkor is ér­
vényben marad, ha a zzerződő 
felek egyikének területén a vám­
viszonyok megváltoznának.

az ukránjai békeszerződéssel 
hasonlóan az Oroszországgal való 
békeszerződésben is gondoskodás 
történt arról, hogy azok a kezde­
mények, atnelyeket. Ausztria és 
Magyarország fog Németország- j 
nak adni egy vámszövetség ese- ! 
tén, kizáraridók a legfőbb kedvez­
mény megadásából. Hasonló fen- 
taftás történt Oroszország javára 
ama kedvezmények dolgában, ame­
lyeket Oroszország egy más, vele 
vámszövetségben levő államnak 
adna. Különösen kiemelendő, hogy 
amennyiben az I. A. tarifa mást 
nem ir elő, a provizórium egész 
tartamára, valamint a később köl­
csönösen megadandó legtöbb ked­
vezmény tartamára az 1913. jan. 
18—26-iki általános orosz vám­
tarifa lesz irányadó.

A szerződő felek megegyeztek 
továbbá arra nézve, hogy a béke­
kötéssel a gazdasági és pénzügyi 
téren való háború befejezése is 
megtörténjék. Kötelezik magukat, 
hogy sem közvetve, sem közvet­
lenül nem vesznek részt oly rend­
szabályokban, amelyek a gazda­
sági vagy pénzügyi téren váló 
ellenségeskedés folytatására céloz­

nak ás államterületükön belül az 
ily rendszabályokat mindén ran- 
delkezéare álló eszközzel mésjaka-
dáiyozzák. . .

Arra az átmeneti időre, amely a 
háború következményeinek leküz­
désére és a viszonyok uj rendjé­
nek megteremtésére szükséges, 

kötelezik magukat a szerződő 
felek, hogy lehetőén nem támasz­
tanak nehézségekét azzal, hogy 
magas behozatali vámokat vetnek 
ki a szükséges árukra. Késznek 
nyilatkoztak továbbá, hogy mi­

előbb tárgyalásokba fognak bo­
csátkozni és amennyire loheisegös, 

a háború folvamán megállapí­
tott vámmentességet hosszabb időre 
fentartják és kifejlesztik.

Egy külön intézkedés végűi azt 
mond'3. hogy azokat az 
két, amelyeket a szerződő felek 
egyike a háború folyamán más 
államoknak adott koncessziók nyúj­
tása, vagy más állami rendszabá­
lyok által, megszüntetik, vagy 
pedig a másik félre hasonló jogok 
megadásával kiterjesztik.

Március 15 a líceumban#

tetőst, hanem annak oka kizárólag 
a zsidó kereskedők részéről nyom­
ban megindult spekuláció és mes­
terséges árdrágítás.

Hiába gondoskodott tehát vitéz 
hagseregünk vére ontásával arról, 
hogy tisztességes béke utján olyan 
készletekhez jussunk, melyek az 
itthoni nélkülözést és nyomorúsá­
got volnának hivatva enyhíteni. A 
zsidó élelmesség rávetette magát 
a hatalmas készletekre s azokból 
csupán ők merítenek mérhetetlen 
hasznot, mig itthon a szegény fo­
gyasztó kénytelen tovább nyo­
morogni.

A szénhiányra való tekintettel 
a „Szabad Líceum' kénytelen volt 
előadássorozatát beszüntetni. A 
fűtési tilalom alól a város polgár- 
mestere készséggel kivette a már­
cius 15-ét, s pénteken d. u. fél U 
órakor kezdődő ünnepség céljaira 
átadta a városi székház dísztermét 

A magyar nemzetnek a mai zi­
vataros napokban nagy oka van 
az 1848—49-es eseményekre visz- 
szaemlékezni s a régi fénynél uj 
szövőinek ét gyújtva erőt és bá­
torságot meríteni a létünket fe 
nyegető ellenség elleni küzdelem­
ben.

Ezért is, meg a béke pirkadó 
hajnalának reményében is örömmel 
ünnepli a Líceum a márciusi na- j 
pok emlékét és szeretettel meg- i 
hívja arra a város hazafias közön-

Az ünnepi beszédet dr. Pásztory 
Endre főgimnázium! tanár tartja. 
Ambrus Balázs a jeles költő saját 
ünnepi versét adja elő. Dembitz 
Irma urleány pedig Babies Mihály 
egy gyönyörű alkalmi költeményét 
fogja szavalni.

A részletes programmőt legkö­
zelebb fogjuk közölni.

Csalás a káposztamaggal.
Gerő Vilmos újvidéki kereskedő 

a ki Szabadkán teljesít katonai 
szolgálatot, megbízást adott Hem- 
ler Jakab újvidéki korcsmáros- 
nak, hogy részére 400—500 kilo­
gram káposztamagot vásároljon 
150 koronás árban.

Hemler a megbízás alapján több 
környékbeli parasztasszonynál vá­
sárolt magot 159 koronájával.^ Az 
átvételnél gyanúsnak tűnt fel a 
Hemler által összevásárolt mag­
készlet és szakértői vizsgálni után 
kiderült, hogy a busás áron meg­
vett káposzta mag nem egyébb 
egyszerű kisértékü repcemagnál,

amelynek métermázsája legfeljebb 
60 koronát ér meg.

Payerle Nándor újvidéki ren­
dőrfőkapitány intézkedett, hegy a 
gyanús magvakat a megvizsgáló 
állomáson vizsgálják meg és egy­
úttal szakértőként kihalgatta Bahl 
István és Jovanovic-s Vojin városi 
kertészeket, akik a lefoglalt mag­
vakat kibáiráztSlták és az összes 
magvakból repce palánta nőtt ki. j

Az újvidéki rendőrség egyelőre j 
árdrágítás elmen indított eljárást \ 
a káposztamag-eladók ellen. A ; 
kárösszeg amalyet kicsalták kö- j 
riilbelül félmillió koronára rúg.

API HÍREK,
— Lretségi a felsőkereskedelmi 

iskolában. A szabadkai felsőke­
reskedelmi iskola azon növendé­
kei kik az utolsó sorozáson al­
kalmasok lettek, tegnap tették 
le az érettségi vizsgálatot. A hat 
katonadiák közül egy jól érett, 
Schmidt János, öt egyszszerűeti 
érett, névszerint, C a j k á s 
László, Hlavács János, Hirsch 
Sándor. Strassburger Mihály ás 
ti zog 1 József. Az érettségizett di­
ákok tegnap búcsúztak el egy kis 
összejövetel keretei között a városi 
kávéházban Matkovics Béla felső­
kereskedelmi tanártól, osztályfőnö­
küktől. Bankettet is rendeznek 
még pedig a gimnázium érettségi­
zett növendékeivel együtt fogják 
rendezni.

Rekvlrélják a marhákat.
A földmivelési miniszter a had- ! 

sereg hussziikségletének biztosivá- j 
sára felállította az Allatkereske- í 
delmi rt. t, amelynek az volt a j 
célja, hogy a gazdáktól vegye j 
meg a fölösleges élőmarhákat és j 
fordítsa a hadsereg élelmezési cél- í 
jaira. j

Az Ailatkoreskedelmi rt. min­
den fáradsága kárbaveszett a gaz­
dák nemtörődömsége miatt, akik 
ugyanis nem adták at marháikat, 
hanem máshol árusították el.

A földmivelésügyi minisztérium­
ból ma leirat érkezett a polgár- 
mesteri hivatalba ez ügyben. A

Már drágítják az ukrán 
bohozatali cikkeket.

— Kik az okai a drágaságnak ? —
Az ukrán határról írják az aláb­

bi épületes dolgokat, mélyek ri­
kító világosságot vetnek árra a 
különben percig sem vitás kér­
désre, hogy miért van országszer­
te olyan elviselhetetlen drágaság 
s kiknek az érdeke, hogy az árak 
indokolatlan felverésével maguk­
nak magas uzsorahasznot, a kö­
zönségnek keserűséget és nélkülö­
zést okozzanak.

Mikór eav héttel ezelőtt meg- ! nem leh

leirat hivatkozik a gazdák haza­
fias íelkületére és kéri, hogy 
ajánlják fel önként marháikat, 
különösen azok, akiknek ötyen 
darabnál több van. Ezekre a leirat 
kötelező hatással bir.

Ha nem szolgáltatják be önként 
a fölösleget, úgy kénytelen lesz a 
miniszter az élőrnarha állományt 
zár alá venni és elrekvirálni.

Ajánljuk gazdáink figyelmébe, 
hogv inkább önként ajánlják fel 
fölösleges élőmarháikat, minthogy 
egy újabb rekvirálást hozzanak 
Szabadkára volt elég úgyis.

nyílt az ukrán határ és megindult 
a cserekereskedelem az áldott or­
szágban, melyben hatalmas kész­
letek vannak felhalmozva, min­
dent lehetett kapni, még pedig 
meglehetősen emberséges áron. 
így volt bőven liszt, mosó és pi­
pereszappan, cérna, tea, kávébab 
őrölt kávé, csokoládé, kakaó, cu­
kor. dohány, gyufa, durva, de 
tartós szövet, finom selyem stb. 
Ma, mikor a monarkia minden 
vidékéről az üzlet szagára ida- 
ozönlott a zsidóság, különösen an­
nak galíciai fajtája, az árak min­
denben éppen oly magasak mint 
Ott otthon, noha itt áruhiánnyal
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— Burgonya jött Szabadkára.
A szekszárdi burgodya kirendelt­
ség a szükség pótlására 4 vaggon 
burgonyát utalt ki Szabadkára, a 
mely már meg is érkeze'!.

— Elhunyt áldozópap. A bács­
almási espe'reskerülei papságának 
gyásza van Kovács Nap. János 
áídozópap élétének 63 ik. áidosó- 
pabsáeátiak 38-ik évében, e hó 
4-én Tataházán elhunyt,

— Szénsavas mész a sertéseknek. 
Hogy a takarmlnyhiányt viíáml 
módon ellensúlyozzák, a Takar­
mány-Forgalmi Iroda a növendék 
sertések csontfejlődésének elősegí­
tésére bizonyos mennyiségű szén­
savát utalt ki.4 Felhívja ez ókból 
mindazon gazdákat, akik nővén- 
dékseríésekkel rendelkeznek éa 
igényt tartanak szénsavas mész re 
ebbeli igényüket jelentsék be. A 
kiutalható mennyiség mindan 
1000 kg. élősúlyra naponként 10 
deka.

— (iazkut Temerinben. Griska 
.-iiidrás közvetlenül a háború ki­
törése előtt Artézi kutat furatot!. 
A kút el is készült és percBtilyrit 
500 liter vizet és 200 liter gázt 
ad. A háborúi viszonyok miatt 
azonban ez a nagy értékű tzáz á 
levegőbe megy, noha lehetne vo­
le az egész falut világítani és fű­
teni. Reméljük, hogy a ^ háború 
befejezése után ezt a mérhetetlen 
kincset jobban lehet értékesítem

— Az orosz foglyok itt má ad­
hatnak. Az Oroszországgal kötött 
béke első fölv amányakónt érdekes 
átirat érkezett a fogolytáborok pd- 
tancsnoságától Szabadka városá­
hoz. Az átirat szérűit azok az 
orosz foglyok, akik itt akarnak 
maradni, letelepedhetnek Magyar- 
országon és szabid életet folytat­
hatnak. A letelepülést kieszkozlő 
engedélyért az illetékes fogoly-
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Az engedélyt valószínűen többen 
veszik igénybe.

__ ^veszett a rekviráló biztos 
„ecsetje. Szilágyi Ferenc százados- 
Lk a szabadkai rekvirálast vezé­
rt biztosnak í.a városházán levő 
hivatalos szobájából ismeretlen 
tettes ellopta régi köralaku pe­
csétjét. A rendőrség a vakmerő 
tolvajt erélyesen nyomozza, mert 
az ellopott pecséttel súlyos vissza­
éléseket lehet elkövetni. Epen 
ezért, ha bárki a rekviráló biztos 
kröalaku pecsétjével akár katonai, 
akár polgári ügyben jelentkezik, 
azonnal át kell adni a rendőrség­
iek Szilágyi százados most négy­
szögletű bélyegzőt használ.

_ a szociális misziótársulat te­
meti ni szervezete f. hó 3 án ala­
kult meg 200 rendes és 70 pártoló 
tágKal. Egyházi gondozó lett dr. 
Resch Ignác plébános, elnöknő 
Parlagi Morné, titkár Bakos György 
né I. pénztárnok Gőbel Ferencné, 
II ’ pénztárnoknő Vermes Ilma. 
Hadiárvák gondozója Péter Fe­
rencné, anya és csecsemő védő hi­
vatal főnöke Léh Füíöpné, állás- 
közvetítő hivatal főnöke Kern 
Ziigmondné, jegyző özv. Ferró 
Vincéné, leánykör vezetője Maria 
Ludgáidisz.

— .4 baleset következtében él- 
balt munkások igényjogosult gyer­
mekei az országos munkásbiztosi- 
tó pénztár rondelete szerint ezen­
túl akkor is részesülhetnek tanul­
mányi segélyben, ha á baleset 
idejekor 16, életévet már betöltöt­
ték. Eszerint tanulmányi segélyt 
kaphat az a gyermek is, aki csak 
16 életévének betöltése után kezd 
kiképzés, vagy továbbképzés cél­
jából tanulmányokat Folytatni, még 
pedig ílemesak ha iskolái tanul­
mányokat folytat, de akkor is, ha 
valamely gyakorlati életpályára 
készül, (pld. ipari tanuló, festőnö­
vendék stb.) A segély legfeljebb 
24 éves korig jár, Megokolt eset­
bei rövid, csupán egy-két napra 
terjedő időtartamra is engedélyez 
heti a pénztár.

tást Thurinszki Léla. a hal min­
den valószínűség szerint a Bágá­
ból került a vidéki szerb asszony 
kannájába tejkeresztelós közben. 
Nagy becskereken kíváncsian vár­
ják, hogy megbüntetik-e a tejes­
kofát. Végeredményben ugyanis a 
kofa ingyen adott ráadásul egy 
hala* a vevőnek. Az pedig ma 
drága étel.

x Kovács István tanár VI. kör, 
Mária Terézia-tér 15. sz. a. levő 
magántanitási tanfolyamán elfo­
gad tanításra gimnáziumba és 
egyéb iskolába járó fiú- és leá­
nytanulókat, valamint magánta­
nulókat is.

— A háborús évek legnagyobb 
szenzác.ója. „A francia anyák“ 
tragédia 4 felvonásban. Irta Jean 
Riohepin, a francia akadémia tagja. 
Főszaepet Sarah Bernhard játsza, 
páratlan sikerrel, zsúfolt házak 
előtt került bemutatásra két héten 
keresztül a budapesti Uránia moz­
góképszínházban. Legközelebb Sza­
badkán, az Elit moziban is színre 
fog kerülni.
- Hal a tejbep. Párját ritkítja 

az a följelentés, amit tegnap tett 
a nagybecskereki rendőrségen egy 
tejeskofa : Vláh A rína. A rendŐr- 
biró ugyanis eljárást indított Vláh 
Anna ellen a temesvári 
vegyvizsgáló állomás följelentése 
alapján tejpancsolás miatt. \ láb 
Anna azzal védekezett, hogy ő a 
tejet vidéki tejárus asszonyoktól 
veszi, akik már neki is alaposan 
megkeresztelve adják el. Ennek 
igazolására fölhozta, hogy néhány 
nappal ezelőtt egy Turinszki L la 
nevű szerb tcjesasszonytól vásá­
rolt egy kanna tejet. Mikor a te­
jet megakarta szűrni, a legna­
gyobb megdöbbenéssel vette ész­
re, hogy abban egy halacska, ső- 
hal éviekéi. Nyomban a fölhábot 
rodás és egyben a csodálkozás 
hangján szólott Thurinszki Bélá­
hoz, hogyan kerül a tejbe hal ?

— Hát nem tudja kigyelmed 
azt, hogy nincsen tej viz nőikül?... 
adta meg hetykén a fölvilágosi-

CSARNOK.
Élet a szabadkai pusztákon.

Abban az időben — bizony res­
tellem leirtii — hogy egy béres­
nek mily szűkös konvencióból 
kellett kijönnie. Az akkori „kom- 
menció“ ez volt: 24 mérő gabona, 
fele búza, fele árpa, (egy mérő 3 
véka) 20 kg. szalonna, 20 kg. só, 
fél lánc kukoricaföld, kétszáz kvad- 
rát krumpliföld, pénz_ 30 forint. 
Az egy évre szólt és ebből ki 
kellett" jönniök. Azután ingyen 
1 gká3, tüzrevaló, két disznótartás. 
Az összes cselédségnek parancsolt 
az „öregbéres“ — a legöregebb és 
okosabb köztük; — ennek tartoz­
tak engedelmességgel és szót is 
fogadtak. Ennek a tisztségen kí­
vül még külön fél lánc kukorica- 
föld dukált. Robot volt még akko­
riban ; egy évben nyolc napot 
kellett az asszonyoknak az Ura- 
éághoz menhiök mosásra, mesze­
lésre stb. Szívesen tették. Barom­
fit nevelhettek, amennyit akartak, 
abból 6 pár csirkét kellett bead- 
niok. Csak kijöttek ők e fizetés­
ből valahogy, de abban az időben 
került Magyarországba a vész, 
ha az elvitte a két malackát, ret­
tenetes Ínség elé nézhettek külö­
nösen a télen át Tökös gabani- 
cán (kukoricaliszt búzaliszttel ke­
verve, kelt tésztának elkészítve) 
éltek, vörösrépát ettek főzeléknek 
és sült tök járta folyton, no meg 
máié. Földecskéjük mit kiadott 

De lopni, bármilyen szegények 
voltak is, béres, kocsis nem lo­
pott. Mert mit is lophatott volna ? 
übrak, takarmány volt rábízva, 
már pedig egy valamire való ma­
gyar 'paraszt sem teszi azt, hogy 
á kezére bízott állattól elhúzza az 
élelmet. Ez becsületbevágó dolog 
volt, ezt egyik a másik előtt is 
szégyelte Volna, mert azt, aki 
ilyent tesz, a magyar béres nagvon 
lenézi. Á juhásznak ellenben csu­
pán ez emelte a tekintélyét és 
becsületbevágó dolog volt, hogy 
lopjon. Nem nézték semmire sem 
azt a juhászt, aki éjjelenként a 
nyájat meg nem legeltette a tilos­
ban, valahol a másik határban, 
valaki búzaföldjén. Az igazi hires 
juhász pedig este elindult a zen- 
tai határból a nyájjal. teL neg> 
órai utat is, a becsei határban el­
hajtotta egyik gazdának akiábol 
10—20 birkáját, a „stemiit“ el­
tüntette róla és csinált rá másikat, 
hajnali 3 órakor eladta egy ha­
sonszőrű kis gazdának vagy ku­
péénak a csantavéri hatarban és 
5 órakor már nyugodt ielkusme- 
rettel legeltette a gazdája legelő­
jén a nyájat. De‘gazdájáí meg opm 
egv sem tette vőtna, még .1? ilyen

Nono, az igazság okáért el ne 
felejtsük, hogy olyasmit megtel- i 
tek, hogy az 6 birkájukat a gaz­
dáéval kicserélték, ráhamisitva a 
gazda bélyegzőjét a magukéra, de 
hát ők ezt nem tartották lopásnak, 
csak — cseréltek! Nohát! A hi­
res, nevezetes Dilendáré volt ná­
lunk, (megyeszerte ismert gazem­
ber, csendőrök réme), aki — ne 
vétsek szavammal — talán még a 
mennybéli, fölséges Úristen szent 
báránykáit is ellopta volna, ha 
úgy Kampóra kaphatta volna őket. 
Persze, az lett a vége, hogy egy 
sötét éjszaka agyonverték egy ta­
nyán, mikor birkát akart lopni. 
Sok ideig emlegették a nevét be­
csülettel az arra való juhászok. 
Azért kellett ekkora tolvajt tarta­
nunk, mert 5—600 birkánk volt 
és ekkora tolvajt nem lehetett 
meglopni!

A csősz, kertész szintén iop'ak. 
A csősz a kukoricát, amit „kerül­
getett.“ A kertész különösen, ha 
„feles“ volt, az 6 felét elvette, a 
gazdáét ellopta

Stlnhát.

Egyszer e nyugodt, békés élet 
közepette jön hozzánk egy nap­
számos a városból; lakást kér. 
Kap. Külön ház, egy szoba-kony­
ha, kamra, fizet érte évente 20 —
30 forintot. Nem igen jár nap­
számba, eslénkint összegyűjti a 
béreseket és mesél nekik. Egy kis 
pálinka is előkerül, kárív a is 
úgy télen. Aá asszonyok besúg­
ják nekem, hogy : „cuci ista!" Ab­
ban az időben telente az ember­
eknek 40—60 krajcárt fizettek, 
lánynak, fiúnak 20—30 krajcárt.
Az újonnan jött feltüzelte őket,
— akadt ilyen uszító a környék­
ben több is", — hogy ne eléged­
jenek meg ennyivel; nemsokára 

I a napszámosok nem álltak mun­
kába másképp csak 1 korona 
emelés mellett. Megkapták. A bé­
reseken azonban, a kik hűséges, 
régi emberek voltak — minden 
oktatásuk hiábavaló volt De !as- 
sankint mindinkább terjedt a szo- 
eiálizmus hatása és sok rossz 
eredménye mellett az a jó is mu­
tatkozott, hogy enyhítettek a sze­
gény nép helyzetén, úgy, hogy 
pár év múlva éppen a régi kon­
venció és napszám dupláját kap­
ták. Rósz oldala az volt, hogy e 
nép neíti volt olyan tisztelettudó, 
hűséges mint eddig.

Részeseink mély kút i-zentaiak
voltak, jó szelíd nép. Két ,-pedusa“ 
főzöl reájuk; egy bandagázda 
felügyelete alaft voltak. Egy év- > 
ben Topolyáról valók voltak. Hi- i 

i rés Topolya, Csáuiavér most is, 
akkor iá a bicskázáséiról! A td- : 
nyai nép szörnvűködött: csodát 
nézett rajtuk Ha szóit az ember 
valamit nekik, — még a gazdára 
is — gerendát ragadtak. Egymás 
közt napirenden voltak a bicská­
zások. Szocialisták, izgágák, nagy­
szájúnk voltak egytől-egyig. _

Úgy tekintek visza erre a 15—l'- 
év előtti időre, mintha valamikor 
még Mátyás király idejében tőr- 
t nt volna, akkora a külömbség, 
akkor és — most 1

Biermann Mariska. 
**####••••••••••••••••••••

Bicskái utasok Hiteimébe!
A „Délvidék6 kapható 

Zombor, Baja, Újvidék és 
Szabadka vasúti hírlap- 
árusítóinál.

előadások. Vasárnap 
délután leszál Htot helyárákkat 
Leon Viktor és Sztojanovits Pé­
ter remek operettje kerül színre, 
Padlásszoba. Főszerepeket ezen 
előadáson is Révész Ilonka, Sze- 
beny Margit, Nádassyné, Remete 
Komlós Rónai, Kürthy, Torma éa 
Tibor játszák. Este harmadszor 
kerül előadásra a vígszínház nagy­
hatású bohózata, a „Tessék szel­
lőztetni“.

Postás fiú es a húga. Ennek a 
kitűnő vig operettnek oly őszinte 
sikere volt nálunk és olyan zajos 
tetszést aratott hogy Nád assy 
igazgató több oldalról jött óhaj­
nak engedve, hétfőre ismét kitűzte 
előadásra a „Postás fiú és a húgát 
A címszerepeket ezúttal is Révész 
Ilonka és Komlós Vilmos játszák, 
akiknek az eddigi két előadásod 
öHási sikerük volt.

Az „Őszi vihar" előkészületen. 
Színtársulatunk egy szenzációs 
sikerű darabnak a bemutatójára 
készült most Jób Dániel nágyhjj- 
tdsu szinjálékára az „Őszi vihar - 
rá mélv a Vígszínházba frenetikus 
hatást keltett. Az „Őszi vihar“-bó 
már javában folynak a szinpádi 
próbák

j Színházi műsor :
Hétfőn bérlets ünetben „Postás 

fiú és húga“ vigoperett.
Kedden A. bérletben először 

„Őszi vihar“ színjáték.
' Szerdán B. bérletben „Őszi vi­
har“ színjáték.

Csütörtökön bérletszünetben 
nyolcadszor „Stambul rózsája“.

Pénteken A. bérletben rRip van 
Winkle“ regényes nagyoperett.

Szombaton délután ifjúsági elő­
adásul „Kárpáthy Zoltán4* szinj-á- 
ték

Szombaton este B, bérletben 
„Rlp van Winkle“.

Szerkesztői üzenetek.
B. F. Kelehia: Eltettük. Egyeo- 

I lőre nem közlünk.
B. M.: A kártyajáték ugv ki - 

j csibén mint nagyban egyaránt ká- 
! ros. A ramschli különben is be 
j tiltott játék- Hálásább szórakozás 
I pi. a kézimunka.
i #####•••••••••••••••••••••

Szerkesztő :

berkes Márk.

I Nyomatott a xiaddtulajdouos, Sse 
I Antal M- omJ* é» Irodalmi Válla >i 
j miül szövetkezet könyvnyomdájába a 
- Szabad*-to, Rákóoti-uloa 20, Síára

sem

i Pénteken, szombaton és vasárnap
1

Cz irüseexsss
attrakció A: arcmypillangó fősze­
replő FERN ANDRA a ragyogó 
szépségű moziesillag csodás artiáto 
nő mutatványokat végez Látható t

Lifka moziban
1
j Kedeto d. u. 5 és este 8 órakor.
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délvidék Szabadba 1918. március 10.

MOZGO
március 8-án 9 éri és 10 én :

beismerés
Szerelmi dráma 3 felvonásban. 

Kh a fényes kiegészítő műsor.

Előadások kezdete : hétköz­
nap fél 6 és fél 9 órakor* 
vasár- én ünnepnap pedig 
2—8-ig én este fél 9 órakor.

Harisnyáit
javíttassa „Rózsa“ varrott lejeléssel, 
Páronként 2'40 K. Törvényesen védve, 
Minden párhoz kell egy régi harisnya- 
szár. A harisnya fejét levágni nem sza­
bad. Bármilyen más fejelést és javítást 
elfogadunk. — Gyűjtőhely :
Pázmány-utcíi 34 sz. alatt.

Sekrestyés
kerestetik
azonnali belépésre» Sz.Teréz-plébíniára. 
Rokkant is jeíentkezketik.

Hirdetmény.
Az„ AI inas i Kölcsönös Tiizkárbizto- 

sitő társaság, mint Szövetkezet" 1918. 
évi március ‘28-án cl. H. 2 órakor 
tart'a

rendes évi közgyűlését,
melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel 
meghivatnak.

Tárgyai lesznek:
1. Az igazgatóság és felügyelő bizott­

sági jelentések tárgyalása.
2. A múlt évi zár számadások előter­

jesztése és a mérleg megállapítása
A felmentvények iránti határozat­

hozatal.
4. A jegyzőkönyv hiteiesitésér 2 tag 

kiküldése.
5. Az intézetnek további 10 évre való 

működése iránti határozathozatal.
tí. Bérkezett indítványok tárgyalása.
P,ácsai más 191H. március hó 7-én.

Az igazgatóság.

1. Forgalmi kimutatás.
Bevétel : Maradvány 1916. évről 405 

K, 07 fill., kamat 10 K., a tagoktól be- 
f lyt 1062 K. 65 fill. Összesen: 1478 Ív. 
02'fill.

Kiadás : Vzlti költségek : G7 K. 02 fill., 
j évi fizetések 326 K. TüzkármegtéGtés 
I 510 K. egyenleg: 575 K. 40 fill Osze- 
I sen 1478 K. 02 fill.

Mérleg.

Meghívó.
A szabadkai Általános Ipartestület 

1918 évi március hó 17-én vagy hatá- 
r izat képtelenség esetén 1918. évi már­
cius hó 24-én d. e. 10 órakor tartja sa 
ját épületében évi rendes közgyűlését, 
amelyre a testület tagjait tiszteletei 
meghívja a szabadkai általános ipartos i 
elöljáróságnak 19l 8. évi március hó j 
5-én hozott határozata folytán Csajkás I 
Lukács ipt. h. jegyző, Sefcsits Lajos I 
ipt. elnök.

A közgyűlés tárgyul: 1. Jegyzőkönyv 
hitelesítésére 4 tag kiküldésére 2. Az 
e tiljároság évi jelentőse az 1917. évről.
3. z 1917. évi zárszámadások bemuta- 
tatása, jóváhagyása és a felmentvény 
megadása. 4, Az 1918. • évi költségeié 
irányzót megalapítása. ■">. Indítványok, 
ti. tizsenegy o öljárosági rag választása 
három évre.

Figyelmeztetés I Napirendre ki nem 
tűzött indítványok csak azon t se than 
vét tr.eka közgyűlésen l náoskozás iPá, 
ha 10 tag aláírásával legalább 5 napal 
a közgyűlés mi jt előtt a válaztmány- j 
rak beada tak.

; Vagyon Takarékbetét 560 K., a házi 
I pénztárcái 15.K. 40 fill, zerclvények 
j értéke 80 K Összes vagyon 655 K. 40 
! fill.
í Teher : Nincs. Tiszta vagyon : 655 K. 
! 40 fill.
j Báo-almás 1917. december hó öl én. 
! Treuer Antal s. k. könyvelő , Hahn ,16- 
i zsef s. k. elnök-igazgató, Vidákovics 

János s. k. péziárnok.
Kzen forgalmi kimutatás és mérleg 

az üzleti könyvekkel mindenben egye­
zőnek és helyesnek találtatott.

Bácsalmás 1S17. december 31-én. 
Blinovits Jakab s. k., Weiner Pétéi s. 
k., Kleckenstein János s. k., Hubert 
Antal s. k.. Hahn Jot séf s. k. felügyelő 

hiszottsági tagok,

Jókarban levő használt
üveges ablakok,

valamint konyhakerti vetemény- 
magvak kaphatók

IV. kör Bercsényi-utca 637. sz.

iFOLLe mozmft
lelvétetik.

_______________________t Bővebbet :

Földes Samu ruhaüzletében.

148- -18245 914. szám.
HirdetmÉny.

Szabadka sz. kir. város tanácsa 
ezennel közhírré teszi, hogy a 
város által Wolf Pál és nejének 
eladott de jelenleg megint a város 
tulajdonába viszaszállt felső tavun­
kul! 194. számú 1 lánc, 195. számú 
1 lánc, 196 számú 1688. négyszö­
göl és 197. számú 990 négyszögöl­
nyi terület évi március hó 12-én 
délelőtt 0 órakor a helyszínen nyíl 
vános árverés utján a vételár 
összegnek 9 év alatt leendő tör­
lesztése mellet örökáron el fog 
adrani.

Az árverési felvételek amelyek 
az árverés alkalmával fel fognak 
olvastatni, a városi gazd. ügyosz­
tály hivatalos helyiségében előbb 
is megtudhatók.

Szabadka 1918. febr. hő 26 án
A városi tanács

Hirdetéseket felvesz: 
a kiadóhivatal

ELKELTS
E hirdetés csak a földbirtokot eladni, vagy 

venni akaró közönséget érdekli!
A Jászapáti Gazdasági és Ipar- 

bank Részvény Társaság tulajdonát 
képezett, Szilágymegt étien levő zál- 
noki és nagydetzsidai birtokok el 
keltek. Az eladást a tulajdonos pénz­
intézet megbízásából a Nagy Lajos 
Országos Adásvételi és Reklámvál­
lalata Debrecen — közvetítette és 
bonyolította le lelkiösmeretos becsü­
letességgel úgy az eladó, mint a ve­
vő legteljesebb megelégedésére.

K vállalat fennáll 18 év óta. Min 
den megbízást rvnga s tulajdonos 
intéz el személyesen. Adásvételi 
megbízásosat elfogad köllség-elűleg 
nélkül ! Központ i Iroda : Debrecen, 
Csapóm, 19. sz. Alapittatott 1900-ban.

APOLLO MOZI
tzeiizációs műsora vasárnap 
nagy i'etektiv cirkuszdráma:

A halálugrás.
Nagyhatású artista dráma 5 felv.-ban 

1-3 a íéi.yes kisérő műsor.

Pályáxaf.
A szabadkai községi iskolaszék 

városnak az 1913. évi XYJ. t C\ 
alapján fizetéskiegészitési állam­
segélyben részesedő községi elemi 
iskoláinál nyugdíjazás következté­
ben üresedésbe került dgyik rendes 
férfi, tanítói állomáshelyre — 1918, 
évi április 5-ig terjedő záros ha­
táridővel — ezennel pályázató! 
hirdet.

A javadalmazást az 1913. évi 
XVI. törvény szabályozza, Az 
állomáshelyet 1918. évi június 1 én 
kell elfoglalni.

A megfelelően bélyegeit a szüle­
tési anyakönyvi kivonattal, oklevél­
lel, szolgálati vagypedig erkölcsi, 
nemkülönben honosági bizonyít­
vánnyal felszerelt pályázati kér vő 
neek az adott határidőn leiül a 
Községi Iskolaszék elmére Szabad­
kára küldendők.

Kelt Szabadkán, a községi isko­
laszéknek 1919. évi március 7 én 
megtartott rendes havi ülésében.

Dr Bíró Károly s. k 
udvari tanácsos, iskolaszék: 

elnök.
Meznezics Ferene s. k. 

városi iskfelügyelő, iskolaszék! 
jegyző.
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5 és 7 éves eladó
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horvái Országos Bank R. T '« .ff § .. a, Szabadka.
Kioltok: tizabudk«, Zagreb, Karlovác, Növi Cirktenfc*.5 OSBIjl^k Beflzettitt alaptőke 20.000,000 én tartalékalap 9.000,000 K.

Elfogod * betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb ír-iiétefok mellett, — A betétekre

Vesz

.» moratórium rendelkezései r.em ‘ vonatkoznak ée azok megállapodás szerint fizettetnek ki.

A,..-. „|,.4 , mindenféle értékpapírokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.)
■ külföldi érő- ás papírpénzeket és az össze* egyéb értékeket napi árakon.

A t;v<ísaar, letnétlxA étt koKisíówi'tt ő rtókp fipirttkat. =====

Folyósít: Jelzálogkölcsönöket földbir­
tokra és nagyobb városokban házakra.

líihocsájt: 41/, es 570 (utóbbiak 3% nyereménnyel)
pupiliiris llztiniége, idénentii, mindenféle öledéi céljaira tilalmai zéleilmlilit.

KIK AM CIROK ipari és kereskedelmi vállalatokat, véget birtok parcellázások at és elfogad ingatlanokra vonatkozó komiseionális megbízásokat. 

VKGZI LKGKLÓNYÖ6KBB fettételek mellett az összes banküzleteket, továbbá börzei és komissisionális megbízásokat.


